



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7104期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

王成国在常山、开化、江山调研时强调 守正创新深化政法改革

为推进中国式现代化省域先行提供有力保障

本报记者 王乃召 陈立波

本报讯 10月16日至17日,省委常委、政法委书记王成国赴衢州市常山县、开化县、江山市,深入乡镇、村社、基层政法单位开展调研。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深学笃行习近平法治思想、总体国家安全观,按照省委十五届五次全会提出的“三个再”“五个更”目标要求,守正创新深化政法改革,一体推进平安浙江法治浙江建设,全力保障和促进社会公平正义,严密防范化解社会风险,在奋进中国式现代化新征程上“勇当先行者、谱写新篇章”提供坚强政法保障。

常山县衢饶示范区位于浙赣两省交界,跨界矛盾纠纷多发、治安状况相对复杂。王成国来到跨省警务融治中心,调

研了解省际协同治理工作情况,对两地省际矛盾调处、警务协作、应急救援、公共服务等方面协同处置一体化建设表示肯定。他指出,跨省共治的核心在于协同,要通过创新相关工作机制,合力解决跨界平安建设、便民服务等方面的重点难点问题,更好满足群众需求。要深刻认识政务服务增值化改革的内涵,进一步优化基本政法公共服务,着力探索更多精准化、个性化的衍生服务,为两省边界群众、企业提供更为丰富、更为有效的治理供给。

成立于去年3月的常山县民营经济司法服务保障中心,是该县法院助力营商环境优化提升“一号改革工程”的有力抓手。王成国来到这里,调研“三窗”普法宣传、“三商”多元解纷、“三诊”专项助企等特色工作。他希望中心在做优诉讼服务

的同时,汇聚更多执法司法资源,集成更多高频法治服务事项,变单独作战为联合作战,提供更优“一站式”法治服务,最大限度赋能企业降本增效。特别要进一步梳理涉企法律风险点,编制预防性产业合规指引,服务保障企业健康发展。

开化县地处钱塘江源头,生态环境资源优越,生态保护压力较大。在开化县人民检察院华埠检察室,王成国详细了解钱江源生态融治体系建设、生态环境资源一体化办案、林区融治集成应用等情况。他指出,“生态融治”的关键在于保护。要在党委领导下制定落实各地各部门的生态保护专责专章,构建完善融生态环保责任落实、生态警务、生态检务、生态审判、生态综合执法、生态普法于一体的工作体系。要充分运用生态环境一体化办案治理平台,善于通过数据

碰撞精准发现职能部门履职不力等问题,切实强化检察机关对公权力的法律监督。要针对林区火灾隐患整治、病虫害防治、生物多样性保护等重点事项,迭代林区融治集成应用场景,提升生态环境的部门协同共治水平。

在开化县司法局池淮司法所、江山市贺村镇社会治理中心,王成国了解社区矫正、县乡合法性审查、矛盾纠纷预防化解法治化、人民调解等工作。他强调,要进一步强化县乡合法性审查工作合力,拓展合法性审查范围,规范村级涉法事务审查服务流程,努力实现应审尽审。在开展社区矫正人员日常监管服务中,一定要善于换位思考,防止“贴标签”,真正体现法治的温度和管理的精细化,促其顺利回归社会。

(下转2版)

越唱越有戏

10月17日,诸暨市西湖小学开展“越唱越有戏”越剧文化主题日活动,孩子们在听戏、观戏、演戏中充分感受传统戏曲的魅力。近年来,该校将戏曲文化引入校园,自编《西湖越韵》戏曲校本教材,邀请当地非遗中心戏曲名角前来授课。在西湖越韵拓展课程中,戏曲表演、戏帽制作、脸谱描绘、戏曲人物3D制作等项目受到孩子们欢迎。

郭斌 摄



严格保护 平等保护 数智保护 以高水平司法服务护航“创新活力之城”

本报记者 高敏 通讯员 钟法

2024年国际保护知识产权协会(AIPPI)世界知识产权大会将于10月19日至22日在杭州举办。据了解,大会是目前国际知识产权领域最有影响力的国际盛会之一,也是AIPPI成立127年来首次在中国举办。

此次大会花落杭州,并非偶然。在杭州,“保护知识产权就是保护创新”的理念已深入人心。作为首批国家知识产权保护示范区建设城市之一,截至2024年7月,杭州市场主体总量超195万户,有效发明专利拥有量超17万件,PCT国际专利申请量超1万件,连续三年位列全球15大GII科技集群之一。

作为知识产权保护体系中的一支重要力量,杭州法院系统以高水平司法服务

保障杭州“创新活力之城”、数字经济第一城、历史文化名城建设,年均审理各类知识产权案件1万余件。

2017年9月,经最高人民法院批准,杭州知识产权法庭成立,集中管辖杭州、湖州、嘉兴、衢州、金华、丽水六个地市专利技术类知识产权案件(2022年,温州知识产权法庭成立后,管辖区域调整为杭州、湖州、衢州),年均审理此类案件2000余件。2023年7月,成立生物经济审判庭,探索生命科学、生物技术类案件的特色审判机制和审理模式,至今已审理生物经济类案件70件。

纵观杭州知识产权司法保护,三个特点尤为鲜明。

首先是严格保护。“严格保护是为了让受侵害者挽回损失,也让侵权者付出更重代价,从而营造良好的创新环境。”杭州

市中级人民法院党组成员、副院长邵景腾告诉记者。以两起涉净水器知名企业的发明专利权侵权及临时使用费纠纷为例,该院依法适用惩罚性赔偿,分别判赔5000万元、2800万元,确保损害赔偿数额与知识产权的市场价值、创新程度相匹配,有力维护了企业的合法权益。

据统计,2023年以来,杭州法院判赔金额超500万元的35件,超1000万元的16件,适用惩罚性赔偿的案件23件,向社会传递了严惩严重侵犯知识产权行为的强烈信号。

同时,为提升知识产权司法救济效率,杭州法院通过完善举证责任分配及转移、举证妨碍推定、律师调查令等制度,合理降低权利人举证难度,综合运用行为保全、证据保全等临时措施,有效解决权利保护滞后问题。

(下转2版)

村民一有事就会想到他
老丁为何成了大家最信任的人?

杭州政法融媒体中心 余悦琴
通讯员 查晓迅

近日,桐庐县百江镇老丁调解室内,响起了急促的电话铃声。老丁接起电话,一听到那头的声音,心里就咯噔了一下。来电人是村民陈国树(化名),之前,老丁花费了将近一年时间调解了他和邻居之间的矛盾,“不会又出啥问题了吧?”

聊了几句后,老丁松了口气,原来,陈国树这次是来送“温暖”的,“我家的果树结果子啦,早上刚摘下不少,我想送几个给你尝尝……”老丁刚绷紧的神经立马放松下来,婉拒之余,又和陈国树拉起了家常。

老丁,全名丁堂根,是百江镇村民心中的“和事佬”。他深受当地村民的信任,村民们但凡遇到点事,不管是有困难了还是有矛盾了,就想到他,“找老丁一定没错”。

(下转7版)